

★国际论道

中国共产党——

"世界各国政党学习的榜样"

本报记者 张 红

"硬朗身板"

《泰晤士报》曾在中国共产党迎来95岁 生日之际赞叹中共的"硬朗身板"。的确, 如今已经96岁的中共依然拥有耀眼的生机 与活力。

据《印度时报》网站报道,中共中央组织部在中国共产党建党96周年前夕发表的统计公报中称,截至2016年底,中国共产党党员总数为8944.7万名,比上年净增68.8万名,增幅为0.8%。

中共的魅力与日俱增。最近,中共中央总书记习近平带领其他6名中共中央政治局常委专程前往上海瞻仰中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船,回顾建党历史,重温入党誓词,此举带动了中共革命旧址的参观"人气"。据新加坡《联合早报》网站报道,在常委们离开翌日,就有约4200人前去参观中共一大会址,相较平时工作日增加约40%。中共二大会址等其他"红色"景点也火热起来。

当前,中国经济繁荣,人民收入提高,人民对执政党的满意度高。德国《世界报》网站文章如是说。香港《文汇报》引用美国学者罗伯特·库恩的话说,中国共产党的所有重要决策,都适应了国家的规模和复杂性。比如,反腐维护了法律和司法公正,提升了民众对党的信任,并加强了国家政治稳定。

德国学者夫罗里扬·卢佩则指出:"中 共的一大优势是走务实道路,不仅取得经济 奇迹,也在国际上赢得越来越多的认可。"

塞尔维亚前进党副主席马尔科·究里奇表示,过去5年以来,在习近平总书记的领导下,中国共产党在党的治理上实现了伟大的成功。习近平总书记从严治党,惩治党内腐败,维护了中国共产党作为中国人民的优秀代表的形象和地位。同时,保证了中国共产党继续得到广大中国人民的全面支持。

"坚强领导"

一个强有力的政党来领导政府,国家才能进 行快速和坚决地改革和实现发展。

"中国经济、科技实力迅速增强,一个现代社会治理体系已经形成。这些辉煌成就的取得,离不开中国共产党的坚强领导,离不开中国人民为追求和平、发展和繁荣而作出的团结奋斗。"在中共十九大召开之际,巴基斯坦《巴基斯坦观察家报》在头版位置刊文指出。

英国广播公司网站报道则对中共对自身行为 方式所抱有的高度自信心和自豪感印象深刻。报 道引用中共十九大报告指出,中共成功地帮助中 华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大 飞跃。

。 英国《新闻杂志》曾如此描述中国共产党: "它是中国最重要的政治力量,靠强大的组织能力领导着中国的各个社会阶层。它也是世界上最大的政党,还是一个有着组织纪律的政党。"

西班牙《起义报》发表文章认为,中国的社会主义方案将这个亚洲大国从帝国主义灾难中解救出来,让它的经济、技术和科学发展走上世界之巅。这个飞跃完全是中国人民和共产党领导人的功劳。

孟加拉国《每日星报》发表评论指出,中国 共产党的执政制度似乎天生就为中国民众而生 的,这一体制的成效是显而易见的。

马尔科·究里奇则表示,中国共产党是中华人民共和国的执政党。中国共产党领导着中国人民,从苦难的历史中走出来,创造了令世界人民瞩目的伟大功绩,是世界各国政党学习的榜样。塞尔维亚前进党作为塞尔维亚的第一大党,愿意从各方面学习中国共产党治党治国的方法。

"中国方案"

德国《世界报》网站文章指出,在中共十九 大上,中国共产党为中国未来发展指明了方向。 事实上,世界对"中国方案"抱有浓厚的兴趣。

英国《每日电讯报》网站报道称,在美国,特朗普蔑视美国过去所拥护的全球化。在欧洲,一种类似的"向内看"的瘫痪状态正影响着欧洲,它在货币联盟方面的尝试非常失败。让这项尝试获得成功的决心消耗了大量时间和精力,伤害了整个欧洲的元气,破坏了到目前为止在欧洲发挥作用的政治共识。这种状况是长期性的,这种政治是"有毒的"。报道称,与西方的种种问题形成对照,中国确实正在前进。

最近,"中共十九大:中国发展和世界意义"国际智库研讨会在北京举行。出席研讨会的古巴社会科学高级理事会主席胡安·路易斯·马丁对拉美社表示,在世界许多国家右倾趋势日益明

显的背景下,中国继续坚持用马列主义推动中国 特色社会主义发展,显得尤为突出。马丁指出, 习近平提出的新时代中国特色社会主义思想的很 多元素都值得深思。世界正处于一个充满巨大复 杂性的历史阶段,如果不转向新的发展模式,人 类就将面临极大威胁。

美国政治专家布莱恩·贝克在接受采访时指出,前不久结束的中共十九大清晰地呈现了中国共产党对国家发展和全球治理的中国方案。中国的方案不同于西方,中国寻求一种避免无止境冲突和战争的发展道路。此时召开的中国共产党与世界政党高层对话会,有助于各国更深入地了解中国方案,为接下来的全球发展营造共识。

题图: 2017年11月2日,上海,众多游客和上海市民来到新天地,争相瞻仰中共一大会址。 图为一大会址前等待进入参观的游客与市民在门前排起了长队,众人都在一大会址前拍照留念。

王 冈摄(人民图片)

据俄罗斯卫星通讯社报道,大约在1500年前,中国发明了纸币。公元7世纪,唐代商人开始用纸制收据来结算,将金属硬币交予他人保管。到了10世纪,宋朝朝廷开始发行纸币。这一次,又是中国给世界带来了货币革新。中国在移动支付市场上发展迅猛,很可能会成为全球第一个建成"无现金社会"的国家。

据佛瑞斯特研究公司的数据,2016全年美国移动支付规模是1120亿美元。艾瑞咨询估计,2016年中国移动支付的市场规模达5.5万亿美元,是美国的近50倍。英国《金融时报》指出,中国在新经济和尖端技术上取得的成功让中国人有理由感到骄傲。中国的移动支付技术领先美国和欧洲,在迈向"无现金社会"的进展速度也超过西方多数发达经济体。中国消费者已习惯使用手机为小商品付款,支付宝和微信支付已经成为了中国创新的标志。

泰国《曼谷邮报》此前刊登亚当·明特的署名文章,称在发展中国家的消费者和企业都希望实现无线金支付的情况下,手机二维码正在击败苹果支付和其他品牌的支付服务。中国为这种转型提供了一个有效的模式,而且很可能会被效仿。



清华大学国家金融研究院副院长、教授朱宁

移动支付等无现金支付方式在中国发展得如火如荼。它得益于三方面的发展,一是包括第三方支付在内的移动互联网技术的进步;二是年轻消费群体的移动支付习惯;三则与中国的城市化进程有关。城市人口相对密集,因此面对面的交易也相对多。在这个过程中,移动支付提供了很大的便利,同时这也有助于减少出现假钞的情况。

移动支付的兴起则大致经过了三个阶段。首先是通过扫描二维码来支付的方式改变了部分人的消费习惯。接着有越来越多的线下商家接受这种支付方式。再者是阿里巴巴和腾讯两大巨头在场景应用方面做了很多铺垫,包括购物,公共出行交通和水电煤支付等。

在很多领域,移动支付都产生了深刻的影响。最显著的是移动支付方便了居民的消费,无论是出门打车还是市场买菜都可以不带现金。在促进消费的同时,它还可以提高财产安全。有人开玩笑说,手机整天拿在手里的话,小偷也可能没钱可偷。此外,人们很多金融服务通过手机就可以实现了,去银行的需求也就越来越少,这对国内现有的金融行业,特别是银行业会产生深远的影响。

在世界范围内,中国移动支付的发展处于领先地位,其规模和程度都很大,比西方国家发展得更迅速、使用频次更多、深度更广。这其中 既有历史原因也有自己的独特优势。

传统上,中国的金融服务发展得比较慢,很多人没有信用卡或者没能得到相关的金融或理财服务,移动支付就弥补了这部分人群的金融需求。发达国家则是由于借记卡和信用卡支付系统比较完善,在移动支付方面的需求就比较少。

对其他金融体系发展较为滞后的发展中国家来说,中国移动支付的发展具有一定借鉴性,其低成本和便利性可以惠及当地民众,刺激经济增长。但是它存在一定的门槛。中国在无线网络等基建设施方面的前期投入比较大,建设得也比较好,因此能支持人们这种消费和支付行为。另外,中国人的工作和生活节奏比较快,对便捷或效率就有比较大的追求。当然,移动支付也可能存在一定的问题和风险,例如移动支付的数据安全以及支付系统的稳定性需要引起足够的重视。

总体来说,移动支付等无现金支付是一个健康的趋势。展望未来,中国移动支付的发展有两个趋势。一是在无现金支付的过程中,人们对于移动互联技术的要求越来越高。二是会有越来越多的商家和商业环境会来使用这种支付方式,并从国内扩展到国外。在海外华人比较多的地方和一些旅游场所,会有越来越多的人使用支付宝和微信支付等支付方式。这也是推动中国移动互联技术在全球布局的过程。 (陈秋圆采访整理)

中国23所大学跻身物理专业排名榜单

英国《泰晤士报高等教育》世界大学物理科学专业排名榜单发布,中国有23所大学上榜。该刊物在新闻通稿中表示,北京大学(第17名)、清华大学(第24名)、复旦大学(第64名)和中国科学技术大学(第66名)取得卓越成绩,得益于教研环境和国际活动的优化。此次南京大学首次人选榜单,排名第82。

在榜单上,美国大学数量领先,占据115席。澳大利亚和中国均有23所高校人选。

《泰晤士报高等教育》物理科学专业排名榜单今年扩充至500所大学。评分考虑了高校在数学、统计学、物理学、天文学、化学、地理学和环境科学方面的成就。

——俄罗斯卫星通讯社11月28日报道



图为北京大学。 (资料图片)



图为上海港口。

(资料图片)

中国带领全球贸易量迅速复苏

世界的贸易量正在迅速复苏。据荷兰经济政策分析局统计,7-9月的世界贸易量创出6年半以来的最大增长率。中国等新兴市场国家的经济复苏,使得包括发达国家在内的经济往来日趋活跃。虽然贸易保护主义愈演愈烈,但世界贸易已出现摆脱贸易增加率低于经济增长率的迹象。

11月24日发布的7-9月世界贸易量同比增长5.1%,是2011年1-3月以来的新高。而复苏的起点是中国。自2016年下半年起,中国通过基础设施投资等措施恢复了增长势头。中国通过"一带一路"加强了与欧洲的联系,智能手机相关零部件和制造设备的交易也很活跃。由于中国经济的有力带动,发达国家7-9月贸易增长4.2%,新兴市场国家的贸易增长率达到6.5%。

——日本经济新闻中文网11月28日报道

中国网剧首次登陆网飞平台

11月30日,美国娱乐巨头网飞公布了与阿里巴巴集团旗下的流媒体视频平台优酷土豆的一项交易,它将获得32集侦探剧《白夜追凶》的海外发行权。这是网飞首次获得中国大陆网络剧的发行权,也是首部正式在海外大范围播出的中国网络剧集。

自8月30日首播以来,《白夜追凶》获得了大量好评和巨大的商业成功,在优酷网上播放量超过40亿。网飞计划在190多个国家和地区播出该剧集

阿里巴巴文化娱乐集团大优酷事业群总裁杨伟东说:"我们很自豪能与网飞达成这个突破性的合作。中国文化产业正在蓬勃发展,我相信出口高质量的内容将帮助世界各国人民更好地了解中国的软实力。"

一美国《好莱坞报道者》网站11月30日报道



图为网剧《白夜追凶》剧照